### S 本华年路 高航新年程 "这一勋章" 競傷者

# "校长妈妈"张桂梅 >>>

# 燃烧自己点亮梦想



"姑娘们想我了,我得赶快回 学校,守着她们学习。"在人民大会 堂荣获"七一勋章"、参加庆祝中国 共产党成立100周年大会后,云南 丽江华坪女子高级中学党支部书 记、校长张桂梅急匆匆从北京赶回

64岁的张桂梅,步履蹒跚,双 手贴满止痛膏药,却无时无刻不挂 念着她的学生。"让学生们远方有 灯、脚下有路、眼前有光。"张桂梅 以弱小的身躯,燃烧自己,点亮了 大山女孩们的人生梦想。

### -所托举希望的学校

6月23日,云南省2021年高 考分数线公布,张桂梅的手机响个 不停。"姑娘们来给我报喜了。"她 滑动着手机屏幕,笑得合不拢嘴。

今年,华坪女高有150名高三 毕业生参加高考。自2008年建校 以来,这所位于华坪县城边一座小 山包上的学校,累计让近2000名 女孩考上大学,学校本科上线率、 一本上线率稳居云南省丽江市前

### 【"我有一个梦想"】

托举起无数希望与梦想的华 坪女高,曾是张桂梅一个遥不可及

张桂梅原本和丈夫一起在大 理一所中学教书。1995年,丈夫 因胃癌去世。不久后,张桂梅主动 申请调到偏远的丽江市华坪县工

到华坪县教书后,张桂梅发现 一个现象,许多女学生读着读着就 不来了。"有的被叫回去干农活,有 的是父母收了彩礼,让孩子辍学

2001年,华坪县儿童福利院 成立,因为张桂梅在当地教书小 有名气,捐款的慈善机构指定要 她当院长。担任院长后,她逐一 了解福利院孩子们的身世发现, 不少女孩并非孤儿,而是被父母

一次家访途中的偶遇,更让 张桂梅心痛不已。

一个十三四岁的女孩呆坐在 路边,忧愁地望着远方。张桂梅 上前询问得知,父母为了3万元彩 礼,要她辍学嫁人。"我要读书,我 不想嫁人……"女孩一直哭喊 着。张桂梅想带女孩走,但女孩 母亲以死相逼,她只能无奈放弃。

目睹一幕幕悲剧,一个梦想 渐渐在张桂梅心中萌发——办一 所免费女子高中,让大山里的女孩 都能读书。

### 【曾遥不可及的办学梦终圆】

办一所学校困难重重。为筹 款办学,她曾连续几个假期去昆明 街头募捐。她把自己的荣誉证书 复印了一大兜,逢人便拿出来请求 捐款,可换回的却是不理解和白

2007年,张桂梅的梦想出现 转机。那年,她作为党的十七大代 表到北京开会。一天早晨,她正匆 忙赶往会场,一位女记者突然把她 拉住,悄悄对她说:"摸摸你的裤 子。"张桂梅一摸,羞得脸通红,她 的牛仔裤上有两个破洞。

"我平时家访走累了,经常席 地而坐,裤子不知啥时磨破了。"张 桂梅说。那天散会后,她和这位记 者一直聊到深夜。没多久,一篇 《"我有一个梦想"——访云南省丽 江市华坪县民族中学教师张桂梅 代表》的报道播发,她的梦想受到 全国关注。

2008年,在各级党委政府关 心支持下,全国第一所公办免费女 子高中——丽江华坪女子高级中 学正式成立。2008年9月,华坪 女高首批100名学生入学。

### 一双贴满膏药的手

#### 【日常管理、假期家访 日复一 日不停歇

在"七一勋章"颁授仪式上,张 桂梅双手贴满止痛膏药,让无数人 心疼不已。华坪女高建校13年 来,她就像不知疲倦的陀螺,日复

(上接第1版)位于市科技产业

园内的瑞铁机床(苏州)股份

有限公司,是一家专业生产折

弯机的企业。该公司坚持创

新发展,研发生产的油电混合

数控折弯机,以绿色化和智能

化的特点,牢牢占据着市场的

三角核心圈的优势,持续优化

创新生态,链接高端智慧、高层

次人才、高水平载体,通过向上

海等地"借脑引智",致力建设

"临沪科创产业高地",积极助

推企业创新发展。同时,我市

还积极举办企业创新发展论

坛、现代产业体系建设专题培

训、中级职业经理人培训班等

活动,企业管理创新水平进一

业技术中心1家、省级企业技

近年来,我市借助身处长

主导地位。

步提升。

多年来,她一直住在学生宿 舍。每天清晨5点多,学生还在 熟睡,她就要从床上爬起来,第 一个来到教学楼, 打开楼道的 灯; 白天巡课, 监督学生做操、 自习;直到深夜,学生都已入 睡,她才拖着疲惫的身躯,躺倒 在宿舍的单人床上。

每年寒暑假,张桂梅一天都不 闲着。利用假期家访,是她教书几 十年来的习惯。今年2月6日,华 坪女高放寒假。当天,张桂梅便从 学校出发,开始到高三学生家里家

张桂梅说,华坪女高的学生大 多来自山区,家庭条件普遍较差。 "高三是高考冲刺关键期,我只有 家访才能充分了解、帮助解决她们 家庭的困难,让她们没有后顾之忧 专心学习。'

华坪女高成立以来,张桂梅已 家访超过1600户,行程11万多公 里。

#### 【长年累月过度操劳 身患多 种疾病亦无悔】

学校办学头几年,她还可以跟 着学生们跑操。但长年累月的过 度操劳,让她的身体渐渐不堪重

她数次病危入院抢救,体重从 130多斤掉到90斤。在一份诊断 书上,医生密密麻麻给她列出了骨 瘤、血管瘤、肺气肿等20多种疾

张桂梅的右臂有一个长了多 年的肿瘤,她在华坪县儿童福利院 收养的女儿李光敏一直劝她做手 术,可她一直不肯。"做手术要休息 1个多月,老妈就是怕没她盯着, 学生成绩下滑。"李光敏说。

今年5月4日早晨,李光敏突 然接到张桂梅电话,说自己风湿病 犯了,脚背肿得老高,走不动路。 李光敏赶忙骑着电动车把老妈送

到了医院,医生反复叮嘱:"这 个药打起来非常疼,要慢慢输液。" 可张桂梅却悄悄把针水速度调到 最快。本来三个小时才能打完的 针水,她两个小时就打完,随后急 忙让女儿送她回学校。

"真希望老妈别那么逞强,她 上子为了学生和我们操劳,心里 完全没有自己。"李光敏说。

"只要还有一口气,我就要站 在讲台上,倾尽全力、奉献所有,九 死亦无悔。"张桂梅在"七一勋章" 颁授仪式上说。

优势产业

挺起高质量发展"脊梁"

术中心55家、苏州市级企业技

术中心212家、苏州市级先进

技术研究院4家。新增国家级

专精特新小巨人1家、省科技

小巨人6家、苏州专精特新产

品27个、太仓市科技小巨人67

化为产业发展赋能

■智能化和数字

位于我市港区的江苏宝洁

有限公司拥有一个熄灯运营系

统,通过自动化和大数据,实现

了从生产到质量管理的一系列

运作,生产效率提高了2.5倍。

去年,宝洁因此入选最新一批

"全球灯塔工厂",代表了全球

工业的标杆,稳坐全球工业4.0

智能化为重点的制造业模式

### 一种润物无声的信仰

### 【每周一次全校思政课】

华坪女高每周有一堂全校的 思政课,学生们坐在院子里,由张 桂梅统一组织学习。她会给学生 讲革命先烈的事迹,带着学生读党 章,有时还会讲起创办女高的艰辛

"红米饭南瓜汤,挖野菜也当 粮……"华坪女高毕业生、丽江市 永胜县公安局民警陈法羽至今还 清晰记得,入学第一天,张桂梅就 带着学生一起学唱这首歌。"唱完 后,张老师对我们说,学校条件虽 然艰苦,但我们至少还能吃饱饭, 比起红军吃草根、树皮,不知道要 好多少倍。"

"张老师用她的一言一行,教 会了我们自强、感恩、奉献。"陈法 羽说,在一首首革命歌曲、一个个 英雄故事的熏陶下,学生们更加懂 得新中国的来之不易,更加珍惜在 华坪女高的学习机会,加倍努力学 习。

#### 【年轻人正接过接力棒】

如今, 华坪女高的毕业生已 遍布全国各地。"许多学生告诉 我,上大学后第一件事就是申请 入党, 要成为一名光荣的共产党 员,毕业后哪里需要就到哪里 去。"张桂梅说,女高学生有的成 为乡村教师,有的成为乡镇卫生 院的医生,还有的主动报名到艰

2020年9月,张桂梅接到两 名学生的电话。在大连读书的冉 梦茹和在桂林读书的刘敏相约去 西藏当兵。几个月后,两名学生正 式入伍。

"我很心疼她们,但这更让我 坚信,我们的教育是对的,我们没 有辜负党的嘱托,我们要培养的是 合格的社会主义事业接班人。"张

受张桂梅精神所感染的不只 是学生,还有学校的老师。年轻教 师勾学华,婚礼当天早上还在上 课,中午办完婚礼后,晚上又赶回 来给学生上课;教师韦堂芸脚踝受 伤,因担心学生高考,每天坚持拄 着双拐来教室上课…

"学生们能够用知识改变命 运,有能力去帮助需要帮助的人. 把革命先辈的旗帜传扬下去,这就 是我对她们的期望。"张桂梅说。

(新华社昆明7月15日电)

### 十大数据解码新开局经济半年报

15日,"十四五"开局之年中国 经济"期中考"成绩单揭晓:增长

"稳中加固、稳中向好",上半 年国民经济运行成绩单传递出回 稳向好的信号。

透过各领域的核心经济数据, "新华视点"记者带您一起探寻我 国经济的亮点与未来发展态势。

#### ●GDP:持续复苏向好

初步核算,上半年国内生产总 值532167亿元,按可比价格计算, 同比增长12.7%;两年平均增长 5.3%,比一季度加快 0.3 个百分 点。其中二季度两年平均增长 5.5%,环比高于一季度。

经济稳,则预期稳。国家统计 局新闻发言人刘爱华说,上半年中 国经济的内生动力逐步增强,市场 主体信心不断增强。展望下半年, 中国经济仍有望保持持续稳定复

### ●消费:"主引擎"拉动作 用增强

虽然2020年消费增速为负增 长,但今年以来这一指标持续回暖 向好。上半年,社会消费品零售总 额 211904 亿元, 同比增长 23.0%, 两年平均增长4.4%。其中,一度受 冲击严重的餐饮收入21712亿元, 同比增长48.6%,规模与2019年上 半年基本持平。

"消费拉动作用增强!"中国国 际经济交流中心首席研究员张燕 生认为,消费是"三驾马车"中最重 要的引擎,上半年升级类商品消费 实现较快增长,新消费、线上消费 也形成新的增长点,带动了整体消 费的回暖。预计下半年,在疫情继 续得到有效控制的情况下,消费增 长势头将进一步持续。

## ●投资:高技术制造业投

上半年,全国固定资产投资 (不含农户)255900亿元,同比增 长12.6%。从两年平均增速看,相 比基础设施和房地产开发投资上 半年增速较前5个月放缓,制造业 投资增速在加快。其中高技术制 造业和高技术服务业投资同比分 别增长29.7%、12.0%,两年平均分 别增长17.1%、9.5%。

民银智库高级研究员应习文 认为,上半年,制造业投资逐月加 快。尤其是专用设备、化学医药、 运输设备、电气机械等高端制造业 增速更快,表明当前制造业的复苏 动力建立在产业升级和结构优化 基础之上。随着"十四五"前期各 地先进制造业升级不断推进,预计 下半年制造业投资仍有加快空间。

### ●外贸:进出口规模创历 史同期最好水平

上半年,我国进出口规模创了 历史同期最好水平:货物进出口总 额 180651 亿元,同比增长 27.1%, 连续13个月实现同比正增长,与 2019年同期相比也增长了 22.8%。数据显示,机电产品出口、 一般贸易进出口、民营企业进出口 比重持续提升。

刘爱华表示,展望下半年,外 部环境不稳定、不确定因素较多, 会对外贸环境造成一定影响。但 另一方面,海外需求复苏,国内需 求回升,我国企业应对外部变化调 整能力日益增强,韧性较强,外贸 出口有利条件较多。综合判断,全 年外贸进出口有望保持较快增长。

### ●就业:城镇新增就业完 成全年目标超六成

稳住就业就是稳住大局。数 据显示,上半年全国城镇新增就业 698万人,完成全年目标的 63.5%。6月份全国城镇调查失业 率为5.0%,与5月份持平,比上年 同期下降0.7个百分点。31个大城 市城镇调查失业率为5.2%,与5月 份持平

在张燕生看来,就业总量稳定 的同时,保就业压力仍然较大,就

业结构性矛盾凸显,仍未恢复到 2019年同期水平。下一阶段仍要 坚持就业优先政策,延续实施减负 稳岗扩就业政策,加强对重点群体 的就业帮扶,优化就业服务,扩大 就业容量,巩固就业稳定的态势。

#### ●收入:与经济增速基本 同步

就业形势总体稳定带动工资 性收入较快增长。上半年,全国居 民人均可支配收入17642元,同比 名义增长12.6%,两年平均增长 7.4%;扣除价格因素同比实际增长 12.0%,两年平均增长5.2%。值得 一提的是,城乡居民人均收入比值 2.61,比上年同期缩小0.07。

中国人民大学公共管理学院 教授许光建表示,经济稳定恢复为 居民收入增长提供良好基础,随着 各地持续加大民生保障力度,疫情 防控形势逐步好转,经营活动有序 恢复,下一阶段收入增长得到较好

### ●物价:涨幅水平较低

与持续高涨的大宗商品价格 相比,上半年,全国居民消费价格 指数(CPI)同比温和上涨 0.5%。 其中,6月份CPI同比上涨1.1%,涨 幅比5月份回落0.2个百分点。

中国社会科学院财经战略研 究院副院长杨志勇认为,上半年物 价水平总体稳定。其中,食品价格 由涨转降是影响 CPI 的主要原因, 猪肉价格同比连续9个月下降,拉 动CPI涨幅回落。"全年来看,CPI 有望继续保持平稳。

### ●房地产:半年销售额首 次突破9万亿元

上半年楼市"火爆":全国房地 产开发投资72179亿元,同比增长 15.0%,两年平均增长8.2%。商品 房销售额更是达到92931亿元,同 比增长38.9%,两年平均增长

中原地产首席分析师张大伟 认为,约谈整顿、租售并举、打击学 区房炒作……上半年调控政策持 续"升级加码",从整体房价数据 看,一系列调控效果显现,未来市 场有望进一步平稳。下一步仍需 坚持"房住不炒"定位,从供需两端 发力,加大调控力度和精准度。

### ●信贷:小微企业融资量 增、面扩、价降

上半年,我国新增人民币贷款 12.76万亿元,同比多增6677亿 元。小微企业融资呈现量增、面 扩、价降的态势。6月末,我国普惠 小微贷款余额17.7万亿元,同比增 长31%;普惠小微贷款支持了 3830万户小微经营主体,同比增长 29.2%。小微企业新发贷款合同利 率5.18%,分别比上年同期和2019 年同期低 0.3 个和 1.06 个百分点: 制造业贷款合同利率4.13%,比上 年同期低0.25个百分点。

东方金诚首席宏观分析师王 青认为,上半年信贷结构进一步优 化。企业中长期贷款保持同比多 增,普惠小微贷款增速持续高于同 期各项贷款增速,体现出企业对未 来经济形势比较乐观,信贷需求较 为旺盛。

### ●外资:中国引力持续加大

逆势上涨的外资彰显中国引 力。2021年1月至6月,全国实际 使用外资6078.4亿元,同比增长 28.7%。高技术产业成为引资热 点:实际使用外资同比增长39.4%, 其中高技术服务业增长42.7%,高 技术制造业增长29.2%。

"在全球疫情形势依然严峻的 情况下,中国上半年外资成绩单成 色十足。"对外经济贸易大学中国 WTO研究院院长屠新泉说。一方 面高技术产业对外资吸引力持续 加大;另一方面,外资企业对中国 市场越来越有信心。"预计下半年 吸收利用外资将保持良好增长势 头。

(新华社北京7月15日电)

### 遗失声明

●谈佳佳、薛月琴遗失江苏增值税普通发票1张,发票代码:032001800104,发票号 码:14181145,收款方名称:海艺国际置地(太仓)有限公司,声明作废。

●苏州韶货商贸有限公司遗失财务章,编号:3205851974492,法人章,编号: 3205851974493,声明作废。

### 公开招聘启事

兹有我公司出租车车号为苏UT9358 承包到期,公司已收回车辆,现特向社会公开招聘承包经营者,请有意者到太仓市迅达

2.有初中以上文化程度;

以下条件: 1.年龄60周岁以下,持有苏州市机动 车驾驶证并有三年以上驾龄,且三年内无重大交通责任事故记录; 4.有苏州市道路运输从业人员资格证, 从业资格类别为出租车驾驶员。 报名地点:太仓市迅达汽车出租有限 公司(太仓市城厢镇东古路19-38) 报名电话:53530849

> 太仓市迅达汽车出租有限公司 2021年7月15日

### 3. 有本市常住户籍或居住证满一年以上;

汽车出租有限公司报名。报名者必须符合

报名截止日期:登报日起五个工作日

#### 建设西北工业大学太仓校区、 莫高窟现存洞窟735个,其中 西交利物浦大学太仓校区、西 方面的一个缩影。 千家企业智能化改造和数字 北工业大学太仓长三角研究 近年来,我市积极构建智 化转型应用。计划到2022 能化数字化生态体系,推动 年,基本实现全市规上工业企 院、中科院上海硅酸盐研究所 苏州研究院等。新增国家级企 以信息化、数字化、网络化、

家。

的前排座椅。 "十三五"期间,我市引进 宝洁公司是我市企业积极 推进智能化改造和数字化转型 文件,协同推进智能制造、工 业互联网发展,加速工业经济 转型升级。 目前,我市共创建全球制 造业灯塔工厂1个,省级示范智

变革,制定出台了一系政策

能车间29个,苏州市智能工厂 1个、培育工厂1个,苏州市级 示范智能车间46个。围绕数 字经济和数字化发展需求,抢 抓5G机遇,大力推动工业互联 网发展,我市累计拥有工信部 两化融合管理体系贯标试点企 业4家,省级两化融合示范试点 企业36家;省工业互联网标杆 工厂1家;省三星级以上数字企 业234家、省星级上云企业75 下一步,我市深入推进"十

百千"工程,即:创建十大省级 以上标杆项目,打造百家苏州 市级以上示范项目,实现我市 业智能化改造和数字化转型 全覆盖。

据新华社兰州7月15日电 15日,敦煌莫高窟发布暑期参观 指南。指南称,莫高窟将严格执行 游客总量控制原则,门票一旦售 完.不再加售

莫高窟"特旺季"

严控游客总量

敦煌研究院介绍,随着暑期到 来、国内疫情防控形势平稳,莫高 窟迎来旅游"特旺季"。为应对超 大客流,莫高窟在单日发售6000 张正常参观门票的同时,将适时启 动应急参观模式,单日发售应急参 观门票12000张。

购买正常参观门票的游客可 观赏2场数字电影和8个实体洞 窟。购买应急参观门票的游客可 观赏4个实体洞窟。门票可提前 30天在"莫高窟参观预约网"预

近年来,世界文化遗产莫高窟 的旅游日趋火爆,暑期常出现"-票难求"的情况。"莫高窟参观预约 网"显示,7月15日、16日的所有 门票均已售罄,7月17日至30日 正常参观门票也已售罄,仅剩应急 参观门票。敦煌研究院建议游客 提前做好旅游攻略,避免发生人到 敦煌却无法参观莫高窟的情况。

窟内面积在13平方米以上、病害 较轻且适宜开放的只有100余 个。过多游客涌入狭小洞窟,可能 导致洞窟内温湿度发生变化,进而 影响文物安全和游客安全。